

房屋署一般職系及借調職員協商會
第四十九次常務會議記錄 (節錄)

日期 : 2002 年 5 月 24 日(星期五)
 時間 : 下午 2 時 30 分
 地點 : 房屋委員會總部第 2 座 10 樓會議室

出席者:管方委員 :

[REDACTED]	(主席)	機構事務總監
[REDACTED]		助理署長(行政)
[REDACTED]		總行政主任(行政)
[REDACTED]		高級行政主任(人事)(一)
[REDACTED]		高級行政主任(員工關係)
[REDACTED]		高級行政主任(公務員事務局)(員工關係)(三)
[REDACTED]	(秘書)	行政主任(員工關係)(一)

職方委員 :

[REDACTED]	高級行政主任	(第二組正選委員)
[REDACTED]	系統經理	(第三組正選委員)
[REDACTED]	文書主任	(第四組正選委員)
[REDACTED]	助理文書主任	(第五組正選(1)委員)
[REDACTED]	助理文書主任	(第五組正選(2)委員)
[REDACTED]	文書助理	(第六組正選(1)委員)
[REDACTED]	辦公室助理	(第七組正選委員)
[REDACTED]	二級私人秘書	(第八組正選委員)
[REDACTED]	貴賓車司機	(第九組正選委員)

缺席者:

[REDACTED]	一級康樂助理員	(第一組正選委員)
[REDACTED]	文書助理	(第六組正選(2)委員)

列席者:

[REDACTED]	總行政主任(公務員事務局)(一般職系處)(秘書職系)
------------	----------------------------

公務員薪酬政策和制度檢討第一階段研究諮詢文件
房屋署一般職系及借調職員協商會職方委員的意見

1. 公務員薪酬政策及制度應否徹底改變，變為更着重薪效掛鉤、淨工資概念(即以現金取代房屋、醫療等各項津貼)，並使薪酬調整機制更具彈性？

意見：現時的薪酬政策及制度，不應貿然作出徹底的改變，好的部份應該保留。但如有些部份可作彈性處理，仍可考慮，至於是何等細節，必須逐一探討。如要變更，先要考慮個別職級的情況，例如為低層的員工實質可收取的津貼不多，房屋及醫療津貼等對他們來說都很重要，不能取消。

2. 對高級公務員採用的薪酬政策，應否與中級和初級公務員不同，即前者既要承受薪酬調整的較大風險，亦有機會獲取較大的獎賞？

意見：中級及初級的公務員主要是推展政策和提供支援服務，他們比高級公務員需要更多的穩定性。將來高級公務員要協助部長制訂或執行政策，或會要承受政治風險，因此薪酬調整較有彈性是可以理解的。承擔的責任和政治風險愈大，薪酬應相應提高。

3. 處理紀律部隊薪酬的政策，應否與其他公務員不同？

意見：鑑於紀律部隊的工作性質與一般職系公務員不同，因此可接受紀律部隊另定薪酬政策。但有些紀律部隊人員負責如一般職系的工作，則另作別論。

4. 我們應否繼續遵守與私營機構薪酬大致相若的原則，並繼續定期檢討薪酬水平、薪酬結構和薪酬趨勢，確保公務員薪酬仍然具競爭力？

意見：贊成檢討公務員薪酬時參考私營機構薪酬調整的幅度是升或降，繼續定期檢討薪酬等事項需要得到各級公務員團體及工會等協商後並以原有機制的結果為依歸，但不同意要用立法手段即時調低公務員薪酬至私營機構水平。選擇做公務員是因為有穩定的薪酬和有合理的福利制度，除非預測經濟長久不濟，否則長遠來說政府及私營機構薪酬不會相距太遠，因此政府不應單憑短暫的經濟因素而改變原有的機制。

5. 還是政府的負擔能力應成為調整薪酬時的首要考慮因素？

意見：同意政府的負擔能力是調整薪酬時的考慮因素之一。公務員工作性質與私營機構不同，如政府出現赤字，可以凍結公務員薪酬，而非減薪，更加不應立法。公務員普遍願意與市民共渡時艱，政府高層大可以與員工多些協商來解決減薪問題。

6. 香港公務員應否以彈性薪幅取代固定薪級？如果應該，則只適用於高級公務員還是適用於所有公務員，包括文職職系及紀律部隊？

意見：彈性薪酬可取之處是可以讓同一職系內以資歷高和表現優秀的人員獲得較高薪酬，對其他表現未能達致理想的公務員起了激勵作用，這個概念值得研究，但實際運作時務須小心仔細，否則會引發不少問題。

7. 公務員和市民是否仍然認為現行的薪酬調整制度是公平的？是否有其他可以達到這個目標而效果相同或更佳的制度？

<p>意見：現今市民普遍覺得公務員薪酬過高，必須要緊貼市場的情況和跟隨民意來調整薪酬。公務員原本希望有一份穩定的工作，但如果薪酬的調整過於政治化，那麼公務員的士氣肯定受影響。由於員工合理的期望及公務員獨特的工作性質和服務對象與私營機構截然不同，因此單純在薪酬方面硬要與私營機構具競爭力實是不能理解，為此，政府制度並不可以與私營機構的制度相提並論。</p>
<p>8. 把薪效掛鈎的元素引入公務員薪酬制度內，是否有好處？</p>
<p>意見：概念值得考慮，但必須小心執行，否則會帶來反效果，例如激發奉承文化。</p>
<p>9. 應否實施團隊獎賞制度？如果應該，則對哪些級別(高級、中級、低級或各級)實施？準則又如何？</p>
<p>意見：原則上可行，但不可能全面推行，只適用於某些職位，尤其是一些對外職位，接觸市民的機會較多，令致團隊精神較易發揮，以爭取公眾的讚譽。</p>
<p>10. 應否實施個人獎賞制度？如果應該，則對哪些級別(高級、中級、低級或各級)實施？準則又如何？</p>
<p>意見：每個級別都應該實施個人獎賞制度，這是屬於個人評核報告以外的加獎，概念基本上可接受。</p>
<p>11. 像香港這樣的城市，應否考慮把管理公務員薪酬的工作下放？</p>
<p>意見：管理公務員薪酬的工作應該由中央政府統理。同意下放部份管理權力，以增加運作上的彈性，但對於下放權力後而製造出來的混亂表示關注。不公平及混亂的情況會破壞公務員的穩定性，例如一般職系及借調職員的薪酬準則與部門職級的不同；又或者同一職級的一般職系員工在不同部門獲發的薪酬不同。</p>
<p>12. 為方便推行以部門為本位的管理工作，應否把部分或全部一般/共通職系人員轉為部門人員？</p>
<p>意見：部門化對於基層員工的影響不會太大，如不影響晉升機會及調職機制，不會反對部門化。但對於管理階層人員，部門化帶來的影響較直接，例如規模較少的部門未必設有某些署長級的職位，直接影響同事的職業前途。</p>
<p>13. 如果把薪酬管理工作下放，過渡期間或會相當長。在這段期間，如何維持服務水準和員工士氣？</p>
<p>意見：沒有具體意見，只要期間不削減薪酬或是原有福利，應該不會太影響士氣。</p>
<p>14. 在精簡工作方面，是否把現有職系合併為多個較大的職業類別？會否有空間進一步精簡組織架構，包括擴闊管理職權和減少職級的層次？</p>
<p>意見：大致上同意精簡組織架構，但應先考慮合併職能相類似的職系，其次才考慮合併職級，把職級合併後必須設有彈性薪幅，讓較有能力或經驗的員工享有較高薪酬。但另一方面減少職級的層次可能會削減督導職能，同事晉升的機會減少亦會影響士氣。</p>
<p>15. 應否推行正式的職位評值制度？如果應該，則由中央還是部門負責推行？</p>
<p>意見：由於職位評值制度較為複雜，沒有特別意見。如評值制度的工作下放予部門，則會引致同一職級在不同部門的薪酬有所不同，造成不公平現象。</p>